

EL GRADUADOR

=(Sale todos los días, excepto los lunes.)= Periódico político y de intereses materiales.

=(Número: sus lts, cuatro cuartos.)=

PRECIOS DE SUSCRICION.
 En Alicante..... 6 reales al mes
 En los demás puntos. 20 » trimestre
 Fuera de España... 60 » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
 Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales

PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redacción de este periódico.
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALD. LOPEZ.

PUBLICACIONES.
 Toda obra que se remita á esta redacción se anunciará gratis, publicándose un juicio crítico, si se juzga conveniente

GRAN BARATO DE PAÑOS.
 Calle Mayor, 25.—Francisco Rubio.

paséando realizar las grandes existencias que se han recibido, se hacen las rebajas siguientes:

Un traje paten, dibujo alta novedad, 45 reales uno de 14 palmos.
 Por 54 reales, otros mas superiores.
 Por 65, 78, 90, 110, 130 y 140 reales hay trajes tan superiores, que de seguro llaman la atención de los inteligentes.
 Las más ricas Vicuñas, punto de media, tricots y ricos géneros para gabanes, los cuales solo esta casa los tiene.
 Bayetas, corbatas, chalinas, cuellos, puños y pañuelos de seda para caballeros.

Pañería de Francisco Rubio, calle Mayor, núm. 25.

ALICANTE 1.º NOVIEMBRE 1881.

EL DIA DE DIFUNTOS.

La Iglesia católica, con el eco plañidero de sus campanas, sus imponentes y sagradas ceremonias, sus tristes y severos cantos, sus inspiradas y místicas oraciones, recuerda al pueblo fiel en este día, que es el plazo legado en el que, olvidando las espantosas vanas de siglo, la farsa de cuanto existe, piense seriamente en la triste realidad de lo pasado y en los insondables misterios del porvenir. A todos nos manda que elevando nuestra contemplación á otro mundo, dirijamos al cielo una plegaria por las almas que nos precedieron, que habitaron el mismo mundo, que respiraron el mismo aire, y que al presente moran en esa oscura region del dolor y de la esperanza.

Rara coincidencia: tambien el día 2 de noviembre era el señalado entre los antiguos pueblos de Oriente, sobre todo en el persa, para da conmemoración de sus difuntos. La Iglesia, tan poética en todos sus actos, ha escogido hace algunos siglos la misma fecha por estar mas en consonancia dicho recuerdo con el imponente espectáculo que el mundo físico nos ofrece.

Algo en verdad hay de frío, de triste, de cadavérico en las marchitas y amarillentas hojas desprendidas naturalmente de los árboles, en el helado y dominante cierzo y en las vaporosas neblinas, que, como un hálito sudario, se extienden por la tierra.

Y si á la vista de estos fenómenos, que todos los años se repitan, remountamos el vuelo de nuestra consideración á otras regiones, brotan de nuestra imaginación miles de ideas, la criatura se confunde, se anonada é instintivamente dirige estas preguntas: ¿Será esto un simil de nuestra existencia? ¿Qué es la vida del hombre? ¿Hay alguien que la comprenda?... Corto es el plazo concedido á cada una de las estaciones del año; reducido tambien el tiempo que abarcan las diferentes edades de la vida. A la risueña

primavera sucede el caluroso estío, y al otoño, abundante en frutos, el aterido invierno. Del mismo modo, á la inocente infancia sigue la bulliciosa juventud, tras de esta, la virilidad robusta, y por ultimo la senil decrepitud. Este es el mundo; esta es la vida. Apenas nacido el hombre, empieza á vivir, y desde entonces corre á veloz paso al fin de su existencia. El espacio que media entre el nacimiento y el entierro, es un pequeño punto insignificante en el tiempo. Es un sueño la vida y deleznable y efímero cuanto nos rodea. Cuando el hombre comienza, diríase que entonces tambien acaba. Son idénticos el prólogo y el epílogo de esta fábula. Ayer gozaban y reían con nosotros unos seres, con quienes la sangre y la amistad nos ligaban con apretado y al parecer indisoluble lazo; y hoy, ¿qué se han hecho? ¿Dónde están nuestros parientes? ¿Dónde los amigos? ¿Dónde las personas mas preciadas de nuestro corazón?... No existen, no! Si volvemos la vista atrás, solo observaremos innumerables y cubiertas fosas; si adelante, solo sepulcros abiertos que esperan nos conduzcan allí para cerrarse; si á nuestro alrededor, miseria, desolación, mentira, el hombre tal cual le dejó la culpa.

Contemplemos esos soberbios y suntuosos mausoleos, esas jigan escasas y esbeltas pirámides levantadas por el orgullo del hombre, y respetadas por la guadaña implacable del tiempo á través de las generaciones y de las épocas. Acerquémonos á ellas. ¿Qué vemos? ¡Ah! diremos con Bousset: ¡no son sino sepulcros!

Si dirigimos la vista por nuestros cementerios, ¿qué hallamos? En medio de humildes sepulturas, admiraremos grandiosos cenotafios que atraen nuestras miradas y definen nuestro paso. Pero ¿qué encierran unas y otros?... Corrupcion, ceniza, polvo, nada... Felices las almas que abandonaron tales restos sobre los que aparece clavada la cruz de la redención! Felices! Ya han sido trasladadas de la oscuridad de la fe á la claridad de la vision, de las miserias del desierto á las delicias de la patria.

Huyendo del soplo asolador del triste invierno, se recoge el humilde y débil insecto, como para morir en las hojas de las plantas; empero, cuando embalsaman el ambiente las tibias y perfumadas brisas de abril y mayo, toma el insecto nuevas y brillantes alas, se agita y vuela. Tambien el hombre, como pequeño insecto de la tierra, deja en la region fria del sepulcro su fatigado cuerpo, mientras su alma, atraída por los rayos del divino sol, vuela á otra mansion mucho mas pura.

POLITICA PROGRESISTA.

Sin asombro y sin indignacion, dice *La Union Democrática* de Alicante, que ha leído unos recortes de *El Liberal*, de *El Correo* y de *El Progreso*, y perfectamente impasible tambien, los breves comentarios con que los dimos á conocer á nuestras suscritores.

Nos parece muy bien pensado que el colega enemigo de la *confusion* es-

ta, que quiere traernos la union democrática, no se indigne, ni se asombre, por lo que sucede en su aprecabilísimo partido que se ha empeñado en morir antes de la fiesta de los difuntos. Los progresistas no estaban bien en un solo grupo, y han hecho mejor en navegar la distancia que separaba á unos de otros. Es natural, por lo mismo, que su órgano en esta ciudad haya visto y leído con indiferencia lo que dicen sus colegas, y nos parece perfectamente lógico tambien, que haga constar que «Ninguno de los periódicos locales da importancia á la reunion de la Junta directiva de su partido, ni tienen la pretension de juzgar de lo que no conocen.»

Es claro. ¿Quién dá importancia á unos cuantos demócratas progresistas que votan por la intransigencia y á una despedida tan dulce y amabilísima como la que el Sr. Martos ha dirigido al casino democrática y á la política que representa este hombre público!

¿Qué es todo esto? Malas artes del posibilismo. No es verdad? Si esto lo sabe todo el mundo. Por esto viene bien aplicado este otro parrafito del colega:

«Aun en esos alardes de triunfo de *El Graduador*, nos dá ocasion y motivo para que lo presentemos al público débil y cobarde ante el poder y olvidándose de su abolengio revolucionario arrastrarse como la culebra para herirnos en el corazón.»

No le parece al lector que es lógico este ataque?

Aun quieren usarnos mejor, explicacion de las causas por qué deseaban, é imponian la union, los progresistas, bajo pena de morir en garrote vil aquellos que no han querido *confusiones espantosas*?

¿Qué le herimos en el corazón! Acaso nos llamamos Martos, Sallate ó Ruiz Zorrilla que son los encargados de ese bonito papel de revelar el fraternal afecto que se profesan unos á otros?

¿Que somos débiles con el poder! En cambio el colega es duro para el que le reconoce libertad de escribir, de reunirse y de defender sus ideas, y amable, cariñoso, caritativo, dulce, simpático, todo miel y bondad, para los que arrojan á profunda sima la administración pública y los sagrados é inalienables derechos del ciudadano.

Preferimos mil veces sostener nuestra conducta, á seguir la del colega que tan fervoroso republicano se presenta de que dejó de gritar ¡viva!

«Y sigue de esta manera, tal vez se equivocó *El Graduador* en lo que dice de disidencias y divisiones.»

Pues es claro que nadie puede ver mejor la luz, que cerrando los ojos. Siempre acatando las decisiones de la mayoría nuestra, particular opinion, es renunciar á ser benévolo con el gobierno fisionista.

Acata y renuncia á la vez? Hombre, expliquenos usted eso! Después de todo, comprendemos que *La Union* no quiera benévolecias.

Mérese la horca, el gobierno que dá libertad!

Y ser fusilados el señor Martos, y el señor Montero Rios y el señor Echegaray, que se han empeñado en ser benévolo.

De todo esto, tiene la culpa el maldito Castelar.

Para cuando son los rayos? «Ha llegado el momento de tomar una actitud decidida; ha llegado el momento de hacer una política de franca oposicion, para mostrar que estamos dispuestos á buscar el triunfo de nuestros ideales considerando como arma legal de combate la que sirvió para vencernos.»

¡Al campo D. Nuño voy, donde siete años os espero!

«*El Graduador* pase el tiempo si tal es su gusto haciendo oposicion de *post-flores* y promoviendo algaradas insustanciales y déjenos á nosotros ya que ni siquiera sabe juzgarlos.»

Vale más, mucho más pasar siete años haciendo propósitos aterradores proyectos espeluznantes, para esperar á los incautos,»

«... somos la protesta contra el régimen vigente,»

¿Y han acudido á los comicios para llevar sus representantes á las Cortes?

¿Y se han conformado con la lúgubre pacífica de las ideas?

Quando hay voluntad y propósito firme de protestar de esa manera que supone *La Union*, se vá al reclutamiento sin dudas, ni vacilaciones.

Lo demás, es ridículo.

Es no saber lo que se pide lo que se quiere.

«Esto es lo que sostenemos en el comité central, interpretando el deseo del partido; esto lo que defendemos en el periódico, y esto lo que hemos dicho siempre.»

O más claro. Esto es lo que tiene el encargo de defender D. Emilio Reus en representación de los demócratas-progresistas de esta Provincia.

Tomamos nota.

Ahora, para que *La Union* se entere de lo que pasó en su partido, á fin de que si lo tiene á bien lo comuniqué á los amigos, vaya leyendo las noticias que nos comunican los diarios de Madrid de estos últimos seis días.

LA CIRCULAR.

DEL SEÑOR RUIZ ZORRILLA

Aunque *La Union Democrática* no ha tenido la atención de hacer conocer al público la *Circular* que su jefe preferible ha dirigido con fecha 24 de Octubre á sus amigos, la publicamos á continuación, para conocimiento de todos los demócratas.

No sabemos qué razones habrá tenido el colega para ocultar un documento de tanto interés que debió llegar á sus manos el día 25, porque no es presumible que el emigrado voluntario dejase en el olvido á tan esforzado campeón. Sea como fuere, la *Circular* que ha debido *El Globo* á un progresista-democrático de los mas ortodoxos, dice de esta manera.

«Paris, 21 de Octubre 1881

Mi querido amigo: La situacion de

algunas provincias y la actitud de Montero Rios, me aconsejaron suplicar al presidente de nuestra junta directiva, que de acuerdo con los individuos de la misma aplazara la reunion del comité central.

Aunque no he recibido todavía contestacion á mi carta, temo que no hayan creído conveniente acceder á mi ruego. Por si así fuese, quiero cumplir con el deber de contestar á los que me han consultado sobre la eleccion de representante.

«Mi política es, como siempre, de guerra á todo lo que procede del hecho de Sagunto, mi opinion, que nunca debimos ser benévolos para con el gobierno del 8 de Febrero, y que aun conviniendo en los primeros momentos, debemos variar despues de haber visto lo que ha ocurrido en las elecciones y haber leído el discurso de la corona.

Es, pues, mi consejo, que se elijan representantes que defiendan esta política y la hagan triunfar en la Asamblea de nuestro partido. En una palabra, que el comité decida la lucha contra todo lo existente por los medios que nos ofrezca la legalidad, sin prescindir, imitando á nuestros adversarios, de los que podamos allegar en otro terreno.

Si usted cree, como ha creído siempre, esto mismo, yo le suplico que así lo diga en la reunion que ha de elegir el representante de esa provincia, debiendo tener la conviccion de que así interpretamos la opinion y secundamos el deseo de la mayoría de nuestros correligionarios en España.

De usted su afectísimo amigo y correligionario.

Manuel Ruiz Zorrilla.

68.—Averne Kleber.

Los alumnos de Historia y Geografía del Instituto provincial de 2.ª enseñanza, deseando ofrecer un recuerdo de cariño al que fué su querido é ilustre catedrático D. José Bueno (q. e. d), irán hoy en correcta procesion á depositar una preciosa corona en la tumba donde yacen los restos mortales de aquel apreciable profesor.

La desconsolada y distinguida señora Viuda, á quien los citados alumnos han suplicado la venia correspondiente para cumplir este recuerdo de gratitud, ha accedido con suma complacencia y la comitiva será presidada por los apreciables ex-discipulos del difunto, Sres. Arribas, Rodríguez y Bossio.

Felicitemos á estos jóvenes estudiantes por los buenos sentimientos de que dan pruebas, consagrando tan gratos recuerdos al que fué su excelente y afectuoso maestro.

La corona y las cintas serán llevadas por los Sres. Olmos, Navarro y Garcia, respectivamente.

Hemos tenido el gusto de observar que de algun tiempo á ésta parte, el Ayuntamiento de Alicante ha entrado en el periódico consolador de las economías, haciendo objeto de ellas los capítulos 3.º y 6 del Presupuesto, ó sean los de *Policia urbana y rural* y el de *Obras públicas*.

Segun relaciones de gastos que tenemos á la vista, en los meses de Febrero, Marzo, Abril, Mayo etc. se invertian mensualmente 224 pesetas y algunas veces 280, con cargo al Capítulo 3.º; pero desde Agosto en adelante, esa uniformidad ha cambiado, pues hay semanas en que solo se han invertido pesetas 120, 182, 200, 160, 136, 140 y tres semanas á 280.

Con cargo al Capítulo 6.º tambien han disminuido los gastos, aunque no en igual proporcion.

¡Vamos! No dirán los Sres. Concejales, y especialmente el Sr. Senante, que no hay imparcialidad en nosotros.

El número de *La Union democrática* correspondiente al domingo, vale más oro, que pesa.

Dícenos entre otras cosas agradables:

«... los posibilistas, se han opuesto á toda inteligencia con nuestro partido, y por este proceder y por lo de dar los votos á los ministeriales, en todas partes, han merecido los anatemas de la prensa republicana»

Nos parece que ha sido pedirnos un sacrificio monstruoso por no llamarle estratagema sospechosa, eso de solicitarnos inteligencia un partido que se disuelve como el azúcar.

En cuanto á que en todas partes hemos dado votos á los ministeriales, ¡no puede ser, ni esto debería decirlo el colega que ha negado siempre la existencia de la democracia gubernamental!

Sabemos que constituimos un partido fuerte y robusto, pero no es *La Union* quien debe decirlo, ni es verdad que los 300 diputados á Cortes hayan resultado electos merced á nuestro apoyo.

Tambien el apreciablesimo y cariñosísimo colega nos dá la noticia de que el Ayuntamiento ha decidido someter un artículo nuestro á tres abogados, para que informen si hay motivo bastante para llevarnos á los tribunales.

Ni los señores de la corporacion han podido conocer si hay ó no motivo, ni creen que un solo letrado pueda descubrirlo ¡Tan escondido está!

Como no nos llega la camisa al cuerpo desde que supimos la aterradora noticia, debemos manifestar al diario progresista para su tranquilidad y para su satisfaccion, que á nuestra vez hemos consultado con otra terna: con los señores Beltran, Maisonnave y Poveda, y nos han aconsejado que durmamos tranquilos y así lo hacemos.

Rogamos á *La Union* que vaya informándonos las decisiones de los señores letrados de la causa que defiende.

En el tren correo de ayer llegó á esta capital, el Alcalde interino D. Tomas Tato.

En el curso de la conversacion que se supone sostenida entre un *reporteur* y el señor Ruiz Zorrilla, se pone en labios de éste, el dicho de que en España faltan políticos de carácter. Al leer esto otro progresista, diputado, de alta significacion, ha comentado el dialogo, con éste sinapismo:

«Es necesario acabar con tanta farsa. Los que se llaman de carácter, son aquellos que se embozan con capas de puritanismo y patriotismo, siempre que se presentan ante sus amigos, lo cual no les sirve de obstáculo para dirigirse al gobierno que aparentan combatir tenazmente, para la liquidacion de sus cesantías de ministros y el cobro de las mensualidades atrasadas, y con éste pasar una buena villa en el extranjero, sin otra distraccion que la de escribir cientos de cartas señalando planes absurdos y anunciando movimientos que jamás llegan á reali-

zarse ni dentro ni fuera de España. Aquí, los que nos levantamos tarde, comemos y dirigimos sossegadamente, vamos al Real y recibimos en tertulia á varios amigos, es despues de trabajar honradamente en nuestra modesta esfera, por supuesto si nos han dejado libre el tiempo las gentes perturbadas de continuo por los revolucionarios de profesion y desterrados por conveniencia.»

Para verdades, el tiempo para juicios, Dios!

Dice *El Diario de Tarragona*, que se habla de una nueva irregularidad descubierta en la Administracion de aquella provincia, consistente en la falsificacion de recibos del empréstito forzoso.

¡Insensato! ¿Porqué habla de irregularidades ese diario?

¿No hay por allí ningun *Eco de la Provincia*, ni *Union Democrática*, ni *Constitucional* que ponga en cintura á ese atrevido?

El Manifiesto formula ésta pregunta: ¿Por qué *El Progreso* combate la union democrática?

Por lo mismo que el diario zorrillista de aquí la ha llamado *espantosa confusion*.

Hé aquí el complemento de los acuerdos tomados por los diputadas y senadores de nuestro partido,

«la minoría republicana decidió que los designados por los comicios para una y otra Cámara, segun decisiones anteriores del partido y su directorio, formarán el núcleo del futuro comité central, que se constituirá definitivamente cuando concluyan las segundas elecciones, las cuales deben aumentar con algunos votos nuestra representacion en ambas Cámaras, á cuyo tiempo convocarán á todas las provincias, para que cada cual envíe su delegado y pueda la comunicacion entre todos, afirmar y robustecer nuestra concreta política.

La democracia histórica convino unánimemente en afirmar cada dia con más vigor la autoridad, la disciplina, la organizacion en el partido, tanto más fuertes y duraderas, cuanto que se hallan fundadas en el pensar y en el sentir unánime de todos nosotros, que no sentiremos ni los desfallecimientos de la desesperacion, ni las impaciencias del egoismo, seguros de que prevalecerá una causa, la cual contiene la verdadera fórmula del liberalismo contemporáneo. Despues de esto, saludó y felicitó la minoría unánime á la prensa, á los electores, y á los comités del partido republicano histórico.

A nuestros muy queridos é interesantes colegas *El Eco de la Provincia*, *La Union Democrática* y *El Constitucional*.

¿Estan ustedes bien de voz? Pues gritan con nosotros: Ilustrísimo Señor Presidente de la Audiencia, Señor Juez de 1.ª Instancia, Señor Promotor Fiscal, Señor Gobernador!

El Ayuntamiento de Villafranqueza ha celebrado una *brevisima* sesion que ha durado *solamente* desde las nueve de la mañana á las ocho de la noche del domingo. Durante éstas once horas, se descubrieron cosas muy curiosas del tiempo aquel que tanto aman y respetan los tres colegas locales.

Y basta de señas.

¿Se acuerdan nuestros alarmados compañeros del aviso que les dimos sobre que seguíamos la pista á una irregularidad?

Pues la cosa promete, y segun todas las trazas, es muy fecunda.

No hay que confundirse; se trata de otra poblacion, en donde parece que brotan espectros en forma de documentos pagados, cuyos acreedores dicen que no han recibido el dinero.

¿Estamos?

Conque *Union democrática*, entonad el aria de la calumnia y que os hagan coro *El Constitucional* y *El Eco de la Provincia*.

En prueba de imparcialidad, reproducimos el aigiente suelto de nuestro estimado cofrade *Las Circunstancias*:

«Dice nuestro querido colega *EL GRADUADOR* en su número de ayer, que nuestros amigos no saben ni una palabra de lo que pasa en Madrid, ni nuevo giro que han tomado las cosas desde el momento que abandonó la corte D. Eduardo Ortés.

Tal vez nuestro estimado colega creará, que como otras veces, en nuestro partido obra hoy cualquier individualidad de *motu proprio*, y sin estar perfectamente de acuerdo con la opinion general, por lo cual le suplicamos rectifique en vista de la manifestacion que le vamos á hacer.

Las Circunstancias, inspirada por los liberales dinásticos de esta capital, está enteradísima de todo lo que hace referencia á nuestro partido, en el cual cuanto se hace por todos, se discute previamente por todos, no por cuenta y criterio de una individualidad.

Hoy por hoy, á pesar de cuantas noticias se propagan por ahí y á pesar de tantas entrevistas que se inventan, lo real y evidente, es que estamos como antes, esto es, los liberales-dinásticos que representamos en el mismo sitio al lado de nuestros jefes don Práxedes Mateo Sagasta y don José Abascal y los que se dicen liberales-dinásticos de que es órgano *El Constitucional*, donde los dejamos cuando les abandonamos, este es, bajo el peso de *aquel articulo* y al lado de los conservadores de esta capital.

Tiene razon nuestro estimado colega. Al lado de los conservadores alicantinos continúan los que se dicen liberales-dinásticos del Sr. Terol, y si alguien lo duda puede convencerse fácilmente leyendo los números de su órgano *El Constitucional* de estos últimos dias.

En cuanto á que ahora no sucede como otras veces en el partido constitucional de Alicante que ninguna «individualidad obra de *motu proprio* sin estar perfectamente de acuerdo con la opinion general» del mismo, lo celebramos infinito y mas si son duraderas tan levantadas ruinas; por que estamos ya cansados de oír como la mayor parte de ellos la echan de muy liberales, independientes y animados de los mejores deseos para con las fracciones mas avanzadas, y cuando llega el momento de prueba siempre, caen del lado opuesto á la libertad, es decir confabulándose con los amigos de D. Antonio Campos.

Por esto y otros motivos se ha formado, sin duda, el partido constitucional puro que acaudilla el Sr. Tato.

Hora era ya que los constitucionales alicantinos sacudieran el yugo ó tutela de los conservadores de esta capital.

GACETILLAS.

TEATRO.—Tres días han transcurrido desde la representación de *Campanone* por la notable compañía que actúa en el *Principal*, y aun es objeto de elogios la interpretación que ha tenido; aun es objeto de animadas conversaciones la manera con que la tiple doña Matilde Bona ha cantado el *Rondo* del acto tercero. El domingo dimos solo una pálida idea del efecto que había producido en el público, que la oía con religioso silencio, como si temiese perder una sola frase, una sola de las limpias, firmes, claras y magníficas notas que se escapaban de su garganta durante toda la obra, y especialmente en la difícil fermata, que ejecutó con notable maestría.

La falta de espacio y de tiempo nos impidió estendernos en estos detalles que nos dicta el respeto al mérito y un agradable deber de justicia, que ésta vez tributamos con doble satisfacción.

La mayor parte del público tenía noticia de las brillantes facultades que posee la Sra. Bona, porque ha figurado en épocas anteriores, en lugar preferente entre las buenas compañías de ópera italiana y porqué tuvimos el gusto aplaudirla hace algunos años, en éste mismo teatro. Por esto, la atención fué mayor, y mayor el deseo de oírla; deseo que se vió holgadamente recompensado y satisfecho, y que, trocándose en entusiasmo, hizo resonar dos aplausos tan nutridos y prolongados, y ¡bravós! tan directos del corazón, al decir el *Rondo* que pocas veces se han oído iguales en nuestro teatro.

Todos los artistas respetan ese *Rondo*, por las dificultades que ofrece, y es indudablemente el escollo en que suelen tropezar, á no ser que cometan el delito de rebajar su mérito; pero, la Sra. Bona, con la flexibilidad de su garganta y con sus vastos conocimientos musicales, ha llegado á una altura, que la coloca en primera línea entre los artistas líricos.

El Sr. D. Julian Gimeno, es un artista consumado, y el primero, entre los bajos de zarzuela, de quien este público conserva muy gratos recuerdos. Inútil es decir, que ha ejecutado un *Pánfilo* acabado, en cuyo papel nos ha hecho oír otra vez el hermoso volumen de su voz.

El Sr. Loitia, goza, como el señor Gimeno, de una reputación envidiable entre los cantantes, y aunque en el papel de *Campanone* demostró su conocimiento escénico y sus sobresalientes facultades vocales, deseamos oírle en otras obras de empeño, como *El diablo en el poder*, *Zampa*, ú otra parecida en importancia, seguros de que hemos de encontrar justificados los elogios que se hacen de éste distinguido cantante.

El tenor señor Pons, ha trabajado ya en éste teatro. Su voz, aunque no de gran volumen dulce y agradable. Sensible ha sido que no se le aplaudiera en la cavatina, que dijo muy bien.

La orquesta, fuerza es confesarlo, solo ha estado regular. Convendría, pues, que, ya que contamos con un cuarteto digno de nuestro teatro, hubiese completa armonía entre los artistas de arriba y de abajo del escenario.

Y al buen entendedor...

El domingo por la tarde se puso en escena la siempre aplaudida *Marina* en cuya zarzuela ha debutado la Sra. Plaza, que cantó su parte con bastante gusto.

El Sr. Loitia presentó un tipo perfecto de *Roque*, y tanto éste, como los Sr. Gimeno y Pons, se esmeraron en la interpretación de ésta obra, que es oída siempre con gusto, hasta el punto de ser llamados á la escena á la conclusión de los dos actos.

El reputado profesor Sr. Charques ha dirigido con especial acierto la zarzuela que nos ocupa.

El coro de Señoras, un poco distraído al cantar: *dichoso aquel que tiene*.

Por la noche ejecutóse con buen éxito *El Anillo de hierro*, cuya magnífica música y armoniosos versos, fueron escuchados con la atención de siempre, mereciendo ser aplaudida la *Introducción*, y el *Preludio* del acto tercero.

Todos los artistas encargados de la interpretación de ésta zarzuela le han dedicado de lleno sus facultades; pero, la circunstancia de estar escrita en *tecitura* más baja de lo que requiere la extensión y las condiciones de voz de la tiple y del tenor, ha hecho que no produjese el mismo efecto de *Campanone* y de *Marina*. Esto, no quiere, ni remotamente suponer, que no haya sido bien ejecutada.

El conocido profesor Sr. Gorgé ha dirigido *El Anillo*, muy acertadamente.

Tres funciones se han afectado, y la empresa se ha visto favorecida y recompensada con tres entradas completas.

C.

ALMONEDA.—Se hace de todos los efectos de una casa, solo por dos días. Hay camas, muebles, ropa blanca, y loza, todo por poco dinero.

Acudid á la calle de Colon número 9, desde las 9 de la mañana, hasta las 11, y de 2 de la tarde á las 5.

FOTÓGRAFOS.—Hemos tenido la satisfacción de visitar la *Galería Artística* de los señores A. Guyot y C. Nicora, no sabiendo qué admirar mas en ella, si la perfección y buen gusto de las obras de tan aventajado artista, ó exacto parecido de las fotografías y la prontitud con que se obtienen, constituyendo esto último una especialidad cuando se trata de retratar á los niños, cosa bastante difícil de obtener por la falta de seguridad que ofrecen.

Esta es una innovacion que han aprovechado ya muchas familias acudiendo a retratar sus pequeñuelos quedando muy satisfechos así de la bondad y parecido de las fotografías, como de su economía en los precios; por lo que no dudamos en recomendarla eficazmente á los padres que deseen obtener retratos buenos y baratos, de sus hijos.

Hemos visto grupos de niños perfectamente combinados y con seguridad, como si fueran de personas mayores, por su exactitud y limpieza.

Hay que advertir que no debe confundirse esta especial fotografía con las llamas miniaturas de ferrotípia.

BAZAR DE MAILIN.—Recomendamos á las personas de buen gusto, el bonito surtido de bombas de luz, con alegorías, propias para nichos, con brazos de metal, las cuales se venden en el bazar del Sr. Mailin, desde 60 reales, par, en adelante.

CALENDARIOS AMERICANOS.—En la imprenta de este periódico se ha recibido un gran surtido de Calendarios americanos ó de pared, con bonitos cromos; conteniendo además en el reverso de las hojas, charadas, enigmas, adivinanzas, anécdotas, epigramas, etcétera, etc.

Se venden desde el precio de 2 á 12 reales.

VARIEDADES.

LA FOSA COMUN

La muerte que hace iguales á todos los hombres, no ha podido echar su nivel sobre las sepulturas.

SELIGAS.

Cuan lo voy al Cementerio, no detengo mis pisadas ante los grandes sepulcros donde los ricos descansan. Porque ningún atractivo

tiene para mí la vana ostentación de grandeza en la última morada. Hacia el lugar despreciado que la fosa común llaman, —dó entre las cruces de palo crecen mil silvestres matas, nutridas con el rocío de las lágrimas amargas, que las viudas y los huérfanos sobre aquel suelo derraman,— me dirijo, porque en ella, que siempre está solitaria, mi espíritu en reflexiones melancólicas se espacia. Allí descansa el obrero, que en el taller ó en la fábrica, consumió alegre su vida al trabajo consagrada. Allí el valiente soldado que en defensa de su patria derramó su noble sangre en cien reñidas batallas. Allí el labrador oscuro, que con la reja y azada ha procurado el sustento á la gran familia humana. Y allí... en fin, todos los seres, que su camino señalan en el mundo, por la huella de su sudor y sus lágrimas. ¡Ellos son los que me atraen hacia su tumba olvidada! Ellos ¡ay! que honda tristeza hacen entrar en mi alma, cuando vé las distinciones que la vanidad mundana establece aun entre aquellos que la fria muerte iguala!

Adalmiro Montero.

REMITIDO.

Alicante 31 de Octubre de 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Espero de V. dé cabida en el periódico que tan dignamente dirige á la siguiente carta que con esta fecha dirijo á *El Eco de la Provincia* y á *El Constitucional*, en contestacion á un suelto que dedico *El Eco* en su número 936, al periódico que bajo mi direccion vengo publicando en esta capital con el título de *La Antorcha*; por lo cual le quedará altamente agradecido su S. S.

Q. S. M. B.,

Bernardo Samper.

Sres. Directores de *El Eco de la Provincia* y *El Constitucional*.

Muy señores míos: Habiendo leído el suelto que dedico á *La Antorcha* el primero de dichos periódicos el 29 del actual y que fué reproducido por el segundo citado, suplico de la amabilidad de Vds. dén cabida en las columnas del que respectivamente dirigen á la siguiente contestacion, de lo que quedará reconocido su atento S. S.

Q. B. S. M.,

Bernardo Samper.

DOS ACLARACIONES.

Conviene ser en lo posible el que ha de reprimir, irreprochable. SAMANIEGO.

En el último número de *La Antorcha* correspondiente al 27 del actual, se reprodujeron dos décimas que vieron la luz en el periódico *El Anunciador Riojano* del 20 del mismo mes, dedicadas á A. I. M. y suscritas por V. Ll. Efectivamente, el pensamiento filosófico que encierra tan bellísima composicion, nos alentó á reproducirla, sin que pudiera ocurrirnos que tan acabados versos correspondieran á uno de los más preclaros ingenios españoles, al inmortal D. Pedro Calderon de la Barca.

La redacción de *El Eco*, bien sea que no leyera *La Antorcha* con oportunidad ó que al hacerlo no cayera en la cuenta, dejó correr lo que más tarde critica, despues que *El Constitucional* publicó las mismas décimas en el

folletin donde recopila todo lo que sobre Calderon se ha escrito, y en un suelto que lo encabezaba con las palabras, *¡Rara coincidencia!* censura ágricamente nuestro atrevimiento, por habernos atribuido glorias que no nos corresponden.

La verdad, en su lugar, Sr. Director, y de ahí el que no demore un solo instante en dar á cada cual lo que se merece; pero, al mismo tiempo debo exigir de su imparcialidad me imite en nobleza, y confiese paladinamente en su periódico que el artículo titulado *Los años*, publicado en la última quincena de Enero de 1880, que hizo suyo, desde el momento que no puso al pié, el nombre, ni las iniciales del autor, correspondia al festivo escritor D. Manuel del Palacio; y aún no contento en suprimir la firma, se atrevió á mutilar un párrafo, lo cual le valió un buen varapalo de EL GRADUADOR.

Tambien *El Constitucional* tuvo la galantería de dar á luz el suelto en cuestion, tomado de *El Eco de la Provincia*, lo cual me pone en el caso de recordarle sus glorias pasadas, para que participe del favor que á V. le cabe en la presente ocasion.

¿Recuerda *El Constitucional* las once biografías que publicó en los meses de Mayo y Junio últimos, como de su propiedad, siendo así que correspondian al Almanaque de 1879 de *La Ilustracion Española y Americana*, debidas á la pluma del distinguido escritor D. Cayetano Rosell?

Pues no obstante de haber trascurrido cuatro meses de la publicacion de éstas, *El Constitucional* no ha tenido por conveniente revelarnos el nombre del autor, y esto mismo le sucede á *El Eco*; pues interin dichos periódicos no lo confiesen, entreténganse en digerir el siguiente comentario:

«¡Por Dios, señores literatos de *El Eco* y *El Constitucional*, que este abuso clama al cielo, y no hay fuerzas que lo suporten!

O escriban Vds. originales, si es que saben, ó no se pavoneen con glorias ajenas, si es que temen.»

¡QUÉ RARAS COINCIDENCIAS!

Sin otro particular, queda de usted afectísimo S. S.

Q. B. S. M.,

Bernardo Samper.

EL MUNDO.

Compañía anónima de Seguros contra incendios y sobre la vida. CAPITAL 40.000.000 DE FRANCOS.

Esta importante Compañía que opera en la mayor parte de las naciones de Europa, se ha establecido en España y asegura, como las demas de su clase, las propiedades que el fuego puede destruir ó deteriorar, tales como edificios, mobiliarios personales é industriales, mercancías, fábricas, talleres, cosechas, etc.

Durante los 18 años que cuenta de existencia ha satisfecho por 34752 siniestros la respetable suma de francos, 16.552.166, en cuya cantidad están incluidos 2 millones y medio de reales pagados en Noviembre último en Santander al Sr. Marques de Casa Pombo y otros.

La representan en Alicante y su provincia los Sres. Maisonnave y compañía, plaza de Alfonso XII, número 1, piso 2.º

VAPOR SAGUNTO.

Saldrá de este puerto el 2 corriendo admitiendo carga para Valencia, Cette, París y Marsella.

Para fletes y pasaje, dirigirse á los Sres. Hijos de G. Carratalá, San Fernando 25.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche á las 8—La preciosa zarzuela en 3 actos, *Campanone*. Entrada general, 3 reales.

TIPOGRAFIA DE RAFAEL JORDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO DE SAN LUIS.

1. y 2. Enseñanza, estudio de aplicación y clase de adorno.

Calle Mayor, núm. 63, Alicante.

DIRECTOR

D. D. CASANOQUILIZ Y ALBERT,

Canónigo Magistral de esta insigne Colegia.

VICE-DIRECTOR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

PRECIOS:

INSTRUCCION PRIMARIA.

Alumnos internos; manutención e instrucción, cada trimestre. 740 rs.

Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, cada trimestre. 560 rs.

Id. externos; enseñanza elemental, cada mes. 20 rs.

Id. enseñanza superior, cada mes. 50 rs.

Id. permanente; enseñanza elemental y permanencia, cada trimestre. 40 rs.

Id. enseñanza superior y permanencia, cada trimestre. 50 rs.

SEGUNDA ENSEÑANZA, COMERCIO Y NAUTICA.

Alumnos internos; manutención e instrucción, cada trimestre. 830 rs.

Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, cada trimestre. 640 rs.

ALUMNOS EXTERNOS.

Por una asignatura. 40 rs.

Por dos id. 60 rs.

Por tres id. 80 rs.

Por la asignatura de inglés, cada mes. 60 rs.

Por la de Francés, Dibujo o Música, al mes. 50 rs.

PERMANENTES.

Estos pagos matriculan de asignaturas como los externos y satisfacen además por la permanencia en el Colegio durante las horas de estudio y recreo, cada mes. 30 rs.

Comp. Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO.

ENTRE MALAGA Y CETTE POR LOS VAPORES



ADELA, NAVIDAD, SAN JOSE, VILLA DE CETTE Y CATALUNA.

Salidas de Alicante, todos los martes a las cinco de la tarde para Valencia, Barcelona, San Pedro, Patamos, Pont-Vendres y Cette. Para Cartagena, Almería y Málaga. Admiten carga y pasajeros para los puertos citados y vinos para oraris. (Gare de 1899) en combinación por los ferrocarriles de Mediodía de Francia.

SERVICIO PERIODICO ENTRE

BURDEOS POR LOS VAPORES FRANCESES

CAMBRIAN Y MARIE MIGNON.

Admiten carga y pasajeros. Consultarios: Sres. G. Ravelló e hijo. — Calatrava 17.

EL RESTAURADOR UNIVERSAL DEL CABELLO

DE LA SRA. S. A. ALLEN,



Invariablement devuelve a las canas su color de la les comunica una vida nueva y brillante. Su eficacia es segura y hace desaparecer pronto el color gris del Noes un tinte; su propiedad natural e inimitable fortalece la LA VERDADERA PREPARACION SE VENDE SOLAMENTE ENVUELTA EN PAPEL ROSADO.

Depósito PRINCIPAL: 112 y 116, Southampton Row, Londres, Inglaterra. Se halla en todas Peluquerías, Perfumerías y Farmacias.

Depósito en Alicante, D. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm. 13, 15, y 17.

FARMACIA BELLIDO GASÓGENO LOTHE.

Estos nuevos aparatos, en forma de elegantes jarras de porcelana fina, son de inmensa utilidad por su sencillez y fácil manejo en la preparación de aguas gaseosas y vinos espumosos. No tienen mecanismo que exijan reparaciones, ni ofrecen peligro de explosiones. Su ingeniosa disposición permite, además, que se conserve en ellos indefinidamente las bebidas gaseosas cualquiera que sea su naturaleza.

Depósito en Alicante, D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II. — Alicante.

Tenia Solitaria
EXPULSION COMPLETA EN EL MISMO DIA QUE SE TOMAN LAS CAPSULAS TENIFUGAS DE MORENO MIQUEL
2, Arévalo, 2, Madrid
Precio: 60 rs.; y con el aumento de 5 rs. se remite certificado a provincias y Portugal.
Aliante: Unico depósito farmacia de Rodríguez Hernández, Mayor, 22.

INYECCION DE RAQUIN
Curación segura y rápida.
LA INYECCION RAQUIN no contiene ninguna sal metálica, como se necesita, sin que se hayan de temer los accidentes que trae tan a menudo el abuso de las inyecciones con base de sales metálicas.
EL COPAIBATO de SOSA tiene las mismas propiedades que la Copoiba y su acción es cuatro veces mas energética. Tiene además la ventaja de no dejar ninguna señal de su uso.
LA INYECCION de RAQUIN empleada sola basta para conseguir la curación completa de las enfermedades contagiosas sin embargo la curación se obtiene todavía mas pronto tomando al mismo tiempo las CAPSULAS DE RAQUIN aprobadas por la Academia de Medicina de París.
PARIS, 78, Boulevard St-Denis. — DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS.

No mas Cuartanas, Tercianas ni Diarrias

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente, sin temor a que se reproduzcan.
Su uso devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud o por encanto.



precio: 24 rs. cada caja con su correspondiente instrucciones para el uso seguida de varias cartas de personas que las han usadas que acreditan lo maravilloso e infalible resultados.

Se halla en venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Matton Martínez, calle Mayor 45. Alcorcón, D. Ricardo Herrera. Almería, D. Antonio Vivas, calle de las Plenas. Badajoz, D. Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres. Burgos, don F. de la Hora. Cartagena, D. E. Picó. Colombres, D. V. Sorribes. Yecla, don M. Soriano. Jaén, D. R. Martínez. Logroño, D. Delfonso Zubizar. Madrid, Sres. Rodríguez Hernández, Mayor 27 y 29. Moreno Miquel, Arévalo 2. Salgoño, Toledo 80. Madrid, D. J. Lopez Orihuela, D. R. Bofill. Novelda, D. J. Martínez. Palencia Sres. Fuentes e hijo. Santiago, D. M. Efan. eo y Navarrete. Santapola, D. Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzón. Toledo, D. Juan Martín. Duque. Valencia, Sres. A. y Fabia, Cúmen-Maril. y D. R. Rivas. Valladolid, D. Angel Velloquin Aguasal. Zaragoza, tes. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

LICOR BREA MÚNERA.
Es, catarras pulmonares, gargaras, órganos respiratorios, herpes, esofagitis y demás enfermedades de origen, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de sangre.
Nov. — El 16. Abril. 1874, hallados en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la gran periodicidad a comer el licor con el nuestro entre Andanzas. Barcelona y París y no aceptó. — S. R. BRASCO.
Venta en las farmacias y droguerías. Autor. Escudellers, 22, Barcelona.
MÚNERA HERMANOS.

Enrique J. Miró,
Sucesor de Rafael Abat
San Francisco, núm. 21, Alicante.
Camas de latón doradas y de hierro maquinadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.
Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Batería de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.
Pianos de venta y alquiler.
Muebles de madera torcida con asiento de rejilla, legítimos de VINA.
Elegante surtido en objetos de capricho propia para regalos de boda, etc. etc.
Máquinas para coser a mano y a pie.
Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Marie Brizard.

QUINCALLERIA.

Maletas.	Cortaplumas.
Sombrereras.	Lancetas.
Planchas vapor.	Pelotas.
Idem ordinarias.	Batidores.
Grifos superior.	Quitaperchas.
Ata-mantas.	Petacas.
Bolsas de viaje.	Porta-monedas.
Sacos de noche.	Cepillos.
Jaramañola.	Sombrillas.
Tijeras.	Bastones.
Cucharas.	Bujías.
Cuchillos.	Hules.
Tenedores.	Plumeros.
Cucharones.	Antejos.
Navajas.	Petacas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor número 13, 15 y 17. — Alicante.